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such a spiritual gospel be made up under the
direct influence of the life and teaching of Je-
sus. His spirituality is pre€éminent. In others,
even of the sacred writers, this quality is
weighted with earthly admixtures. In him it
is unalloyed, ethereal, and transparent. He
lives in at once the richest and the most deli-
cate relations to his environment. Incontact
with him all nature seems permeated with
spirit. His intense spirituality transfigures his
fleshly body, lifts him over waves, transports
him into the clouds. It envelops his per-
sonality and gives it its singular radiance; it
pervades his action and fills his speech. His
discourse 1s neither secular nor ethical nor
theological ; it is spiritual. And what espe-
cially helps us in making up the root-contents
of our preaching is the fact that this spiritual-
ity expresses itself in three fundamental con-
ceptions, which shaped his life and formed the

EARLY in June,
1862, I was in
command of the
army corpsknown
as the “Army of
the Mississippi,”
which formed the
left wing of the
army engaged in
operations against
Corinth,  Miss.,
- commanded by
General Halleck.
A few days after
Corinth was evac-
uated I went to St. Louis on a short leave of
absence from my command, and while there I
received a telegram from Mr. Stanton, Seere-
tary of War, requesting me to come to Wash-
ington immediately. I atonce communicated
the fact to General Halleck by telegraph, and
received a reply from him strongly objecting
to my leaving the army under his command.
I quite concurred with him both as to his ob-
jections to my going to Washington for public
reasons and as to the unadvisability of such a
step on personal considerations. I was obliged,
however, to go, and I went accordingly, but
with great reluctance and against the urgent
protests of my friends in St. Louis, and subse-

FICKETING THE RAPIDAN.

* General Longstreet will contribute to the Feb-
ruary CENTURY a paper on this subject, with illus-
trations.

Accompanying General Beauregard’s paper on the
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substance of his doctrine. These are Father-
hood, Sonship, Brotherhood. Here are the
relations in which he lived and of which he
spoke. In unfolding them and in applying
them to the needs of our times, the pulpit will
develop its highest spiritual power. The
golden future, too, of which men dream, is
prophesied in these conceptions. No theology
which is permeated with the truth of a divine
Fatherhood as set forth by Jesus can become
coldly rationalistic, Individualism cannot hold
sway and develop its destructive social fruits
among peoples that have caught the deeper
meaning of Sonship and Brotherhood. The
same conceptions, in their free development,
are the antidote for mercantilism in its various
forms, supplanting it by higher views of life,
laying the foundation for ideal worth, for un-
selfish patriotism and philanthropic heroism.

Edward Hungerford.

SECOND BATTLE OF BULL RUN.*

quently of many friends in the Army of the
West.

When I reached Washington, the President
was absent at West Point, but I reported in
person to Secretary Stanton. Ihad neverseen
him before, and his peculiar appearance and
manners made a vivid impression on me. He
was short and stout. His long beard, which
hung over his breast, was slightly tinged with
gray even at that time, and he had the appear-
ance of a man who had lost much sleep and
was tired both in body and mind. Certainly,
with his large eye-glasses and rather disheveled
appearance, his presence was not imposing.
Although he was very kind and civil to me,
his manner was abrupt and his speech short
and rather dictatorial. He entered at once on
the business in hand, seemingly without the
least idea that any one should object to, or be
reluctant to agree to, his views and purposes.
He was surprised, and it seemed to me not
well pleased, that I did not assent to his plans
with effusion ; but went on to unfold them in
the seeming certainty that they must be sub-
mitted to. He informed me that the purpose
was to unite the armies under McDowell, Fré-
mont, and Banks, all three of whom were my
seniors in rank, and to place mein general com-
mand. These armies were scattered over the
northern part of Virginia, with little or no

First Battle of Bull Run, or “ Manassas” (see THE
CENTURY for November, 1884), were maps and many
pictures which will be found of interest with ref-
erence to the second battle.— EDITOR.
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communication or concert of action with one
another; Frémont and Banksbeing at Middle-
town, in the valley of the Shenandoah, and
McDowell's corps widely separated, King's
division beingat Fredericksburg, and Ricketts’s
at and beyond Manassas Junction.

The general purpose at that time was to de-
monstrate with the army toward Gordonsville
and Charlottesville and draw off as much as
possible of the force in front of General Mec-
Clellan, who then occupied the line of the
Chickahominy, and to distract the attention
of the enemy in his front so as to reduce as
far as practicable the resistance opposed to his
advance on Richmond.

It became apparent to me at once that the
duty to be assigned to me was in the nature
of a forlorn hope, and my position was still
further embarrassed by the fact that [ was
called from another army and a different field
of duty to command an army of which the
corps commanders were all my seniors in
rank. I therefore strongly urged that I be
not placed in such a position, but that I be
permitted to return to my command in the
West, to which I was greatly attached and
with which I had been closely identified in
several successful operations on the Missis-
sippi. It was not difficult to forecast the
delicate and embarrassing position in which
I should be placed, nor the almost certainly
disagreeable, if not unfortunate, issue of such
organization for such a purpose.

It would be tedious, and no doubt not in-
teresting, to relate the conversations which
took place between the President, the Secre-
tary of War, and myself on this subject. It
will be sufficient to say that I was finally in-
formed that the public interests required my
assignment to this command, and that it was
my duty to submit cheerfully. An order from
the War Department was accordingly issued
organizing the Army of Virginia, to consist
of the army corps of McDowell, Banks, and
Frémont, and placing me in command.

One result of this order was the very nat-
ural protest of GGeneral Frémont against be-
ing placed under the command of his junior
in rank, and his almost immediate request to
be relieved from the command of his corps.

It was natural not only that the command-
ers of the three corps of the army should
be dissatisfied with an organization in which
they were subordinated to their junior in rank,
but almost equally so that the subordinate
officers and the enlisted men of those corps
should have been ill pleased at the seeming
affront to their own officers, involved in call-
ing an officer strange to them and to the
country in which they were operating, and to
the character of the service in which they
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were engaged, to supersede well-known and
trusted officers who had been with them from
the beginning, and whose reputation was so
closely identified with their own.

How far this feeling prevailed among them,
and how it influenced their actions, if it did
so at all, I am not able to tell ; but it is only
proper for me to say (and itis a pleasure as well
as a duty to say it) that Generals McDowell
and Banks never exhibited to me the slightest
feeling on the subject either in their conversa-
tion or acts. Indeed, I think it would be hard
to find officers more faithful to their duty or
more deeply interested in the success of the
army. To General McDowell especially is
due my gratitude for his zeal and fidelity in
what was and ought to have been considered
a common cause, the success of the Union
army,

Knowing very well the difficulties and em-
barrassments certain to arise from all these
sources, and the almost hopeless character of
the service demanded of me, I, nevertheless,
felt obliged, in deference to the wish of the
President and Secretary of War, to submit ;
but T entered on this command with great
reluctance and serious forebodings.

On the 27th of June, accordingly, I assumed
command of the Army of Virginia, which con-
sisted of the three corps above named, which
numbered as follows: Frémont's corps, 11,-
500; Banks's corps, 8cco; and McDowell's
corps, 18,500; inall, 38,000 men. The cavalry
numbered about sooo0, but most of it was
badly organized and armed, and in poor con-
dition for service. These forces were scat-
tered over a wide district of country, not
within supporting distance of one another,and
some of the brigades and divisions were badly
organized and in a more or less demoralized
condition. This was especially the case in the
army corps of General Frémont, as shown in
the report of General Sigel sent me when he
had assumed command of it.

My first object was, therefore, to bring the
three corps of the army together, or near
enough together to be within supporting dis-
tance of one another, and to put them in as
efficient a condition for active service as was
possible with the time and means at my
disposal. When I assumed this command,
the troops under General Stonewall Jackson
had retired from the valley of the Shenandoah
to Richmond, so there was not at that time
any force of the enemy of any consequence
within several days’ march of my command.
I accordingly sent orders to General Sigel to
move forward, cross the Shenandoah at Front
Royal, and, pursuing the west side of the
Blue Ridge, take post at Sperryville by pass-
ing the Blue Ridge at Luray or Thornton's
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Gap. At the same time I directed General
Banks to cross the Shenandoah at the same
place and take post near or at Little Wash-
ington. Ricketts’s division of McDowell’s
corps, then at and beyond Manassas Junction,
was ordered to move forward to Waterloo
Bridge, where the turnpike from Warrenton
to Sperryville crosses the Rappahannock,
there known as Hedgman’s River. King’s
division of the same corps was kept at Fred-
ericksburg in deference to the wishes of the
Government and much against my opinion.
The wide separation of this division from the
main body of the army not only deprived me
of its use when, as became plain after-
wards, it was much needed, but left us exposed
to the constant danger that the enemy might
interpose between us.

The partial concentration of the corps so
near to the Blue Ridge and with open com-
munications with the Shenandoah Valley
seemed to me best to fulfill the object of cov-
ering that valley from any movements from
the direction of Richmond with any force less
than the army under my command. The
position was one also which gave most favor-
able facilities for the intended operations
towards Gordonsville and Charlottesville.

At the date of my orders for this concen-
tration of the army under my command, the
Army of the Potomac under General McClel-
lan occupied both banks of the Chickahominy,
and it was hoped that his advance against
Richmond, so long delayed, might be facili-
tated by vigorous use of the Army of Virginia.

During the preparation for the march of
the corps of Banks and Sigel towards Sperry-
ville and Little Washington, began the series
of battles which preceded and attended the
retreat of General McClellan from the Chick-
ahominy towards Harrison’s Landing.

When first General McClellan began to in-
timate by his dispatches that he designed
making this retreat towards the James River,
I suggested to the President the impolicy of
such a movement, and the serious conse-
quences that would be likely to result from
it; I urged upon him that he send orders to
General McClellan, if he were unable to
maintain his position on the Chickahominy,
and were pushed by superior forces of the
enemy, to mass his whole force on the north
side of that stream even at the risk of losing
some of his material of war, and endeavor to
retire in the direction of Hanover Court
House, but in no event to retreat farther
south than the White House on the Pamunkey
River. I told the President that by the move-
ment to the James River the whole army of the
enemy would be interposed between General
McClellan and myself, and that they would
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then be able to strike in either direction as
might seem most advantageous to them;
that this movement would leave entirely un-
protected, except so far as the small force
under my command could protect it, the
whole region in front of Washington, and that
it would therefore be impossible to send him
any of my troops without putting it in the
power of the enemy to exchange Richmond
for Washington ; that to them the loss of
Richmond would be comparatively a small
loss, while to us the loss of Washington
would be almost a fatal blow. I was so im-
pressed with these opinions that I several
times urged them upon the attention of the
President and the Secretary of War.

The soundness of these views can be easily
tested by subsequent facts. The enemy act-
ually did choose between the danger of los-
ing Richmond and the chance of capturing
Washington. Stonewall Jackson’s corps was
detached from Lee’s army confronting Mec-
Clellan at Harrison’s Landing early in July,
and on the rgth of that month was concen-
trated at Gordonsville in my front; while
Stuart’s cavalry division, detached from Lee’s
army about the same time, was at or near
Fredericksburg watching our movements from
that direction. On the 13th of August Long-
street’s whole corps was dispatched to join
Jackson at Gordonsville, to which place he
had fallen back from Cedar Mountain, and
the head of Longstreet’s corps had joined
Jackson at that place on August 15th. These
forces were commanded by Lee in person,
who was at Gordonsville on that day. The
first troops of the Army of the Potomac which
left Harrison’s Landing moved out from that
place on August 14th, at which date there
was nothing of Lee’s army, except D. H.
Hill’s corps, left in front of McClellan or
near to him. Hill’s corps could have opposed
but little effective resistance to the advance
of the Army of the Potomac upon Richmond.

It seems clear, then, that the views ex-
pressed to the President and Secretary of War,
as heretofore set forth, were sound, and that
the enemy had left McClellan to work his
will on Richmond, while they pushed for-
ward against the small army under my com-
mand and to the capture of Washington.
This movement of Lee was, in my opinion,
in accordance with true military principle, and
was the natural result of McClellan’s retreat
to Harrison’s Landing, which completely sep-
arated the Army of the Potomac from the
Army of Virginia and left the entire force of
the enemy interposed between them.

The retreat of General McClellan to Harri-
son’s Landing was, however, continued to the
end. During these six days of anxiety and
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apprehension Mr. Lincoln spent much of his
time in the office of the Secretary of War, and
most of that time reclining on a sofa or lounge.
The Secretary of War was always with him,
and from time to time his Cabinet officers
came in. Mr. Lincoln himself appeared much
depressed and wearied, though he would occa-
sionally, while waiting for telegrams, break
into some humorous remark, which seemed
rather a protest against his despondent man-
ner than any genuine expression of enjoyment.
He spoke no unkind word of any one, and
appeared to be anxious to bear himself all of
the burden of the situation; and when the
final result was reported he rose with a sor-
rowful face and left the War Department.

A day or two after General McClellan
reached the James River I was called before
the President and his Cabinet to consult upon
means and movements to relieve him, I do
not know that it would be proper even at this
day for me to state what occurred or what was
said during this consultation, except so far as
I was myself directly concerned. General
McClellan was calling for reénforcements, and
stating that “much over rather than under
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one hundred thousand men” were necessary
before he could resume operations against Rich-
mond. I had not under my command one
half that force.

I stated to the President and Cabinet that
I stood ready to undertake any movement,
however hazardous, to relieve the Army of
the Potomac. Some suggestions which seemed
to me impracticable were made, and much was
said which under the circumstances will not
bear repetition.

I stated that only on one condition would
I be willing to involve the army under my
command in direct operations against the en-
emy to relieve the Army of the Potomac. That
condition was, that such peremptory orders be
given to General McClellan, and in addition
such measures taken in advance as would ren-
der it certain that he would make a vigorous
attack on the enemy with his whole force the
moment he heard that T was engaged.

Inface of the extraordinary difficulties which
existed and the terrible responsibility about to
be thrown on me, I considered it my duty to
state plainly to the President that I could not
risk the destruction of my army in such a
movement as was suggested if it were left to
thediscretion of General McClellan or any one
else to withhold the vigorous use of his whole
force when my attack was made.

The whole plan of campaign for the army
under my command was necessarily changed
by the movement of the Army of the Potomac
to Harrison’s Landing. A day or two - after
General McClellan had reached his position
on James River I addressed him a letter stat-
ing to him my position, the disposition of the
troops under my command, and what was re-
quired of them, and requesting him in all good
faith and earnestness to write me freely and
fully his views, and to suggest to me any meas-
ures which he thought desirable to enable me
to codperate with him, and offering to render
any assistance in my power to the operations of
the army under his command. I stated to him
that T was very anxious to assist him'in his
operations, and that I would undertake any
labor or runany risk for that purpose. I there-
fore requested him to feel no hesitation in com-
municating freely with me, as he might rest
assured that any suggestions he made would
meet all respect and consideration from me,
and that, so far as was within my power, I
would carry out his wishes with all energy and
all the means at my command. In reply to
this communication I received a letter from
General McClellan very general in its terms
and proposing nothing toward the accomplish-
ment of the purpose I suggested to him.

It became very apparent, therefore, consid-
ering the situation in which the Army of the
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Potomacand the Army
of Virginia were placed
in relation to each oth-
er and the absolute ne-
cessity of harmonious
and prompt codpera-
tion between them,
that some military su-
perior both of General
McClellan and myself
should be placed in
general command of
all the operations in
Virginia, with power
to enforce joint action
between the two ar-
mies within that field
of operations. General
Halleck was accord-
ingly called to Wash-
ington and assigned to
the command-in-chief
of the army, though
Mr. Stanton was op-

posed to it and used
some pretty stronglan-
guage to me concern-
ing General Halleck
and my action in the
matter. They, however, established friendly
relations soon after General Halleck assumed
command.

The reasons which induced me, in the first
instance, to ask to be relieved from the com-
mand of the Army of Virginia as heretofore
set forth, were greatly intensified by the re-
treat of General McClellan to James River
and the bitter feelings and controversies which
it occasioned, and I again requested the Pres-
ident to relieve me from the command and
permit me to return to the West. The utter
impossibility of sending General McClellan
anything like the reénforcements he asked
for, the extreme danger to Washington in-
volved in sending him even a fraction of the
small force under my command, and the
glaring necessity of concentrating in some
judicious manner and as rapidly as possible
these two armies, resulted in a determina-
tion to withdraw the Army of the Potomac
from the James River and unite it with the
Army of Virginia. The question of the com-
mand of these armies when united was never
discussed in my presence, if at all, and I left
Washington with the natural impression that
when this junction was accomplished General
Halleck would himself assume the command
in the field.

Under the changed condition of things
brought about by General McClellan’s retreat
to James River, and the purpose to withdraw

HOUSE ON THE BATTLE-FIELD OF CEDAR MOUNTAIN WHERE GENERAL C. S§. WINDER DIED.
(FROM A PHOTOGRAPH,)

General Winder, who was in command of Stonewall Jackson's old division, was struck by a shell
while directing the movements of the batteries of his division.— EpiTor.

his army and unite it with that under my com-
mand, the campaign of the Army of Virginia
was limited to the following objects :

1. To cover the approaches to Washing-
ton from any enemy advancing from the
direction of Richmond, and to oppose and
delay its advance to the last extremity so as
to give all the time possible for the with-
drawal of the Army of the Potomac from the
James River.

2. If no heavy forces of the enemy moved
north, to operate on their lines of communi-
cation with Gordonsville and Charlottesville,
so as to force Lee to make heavy detach-
ments from his force at Richmond and facili-
tate to that extent the withdrawal of the Army
of the Potomac.

General Halleck was of the opinion that the
junction of the two armies could be made on
the line of the Rappahannock, and my orders
to hold fast to my communications with Fred-
ericksburg, through which place the Army of
the Potomac was to make its junction with
the Armv of Virginia, were repeated posi-
tively.

The decision ot tne enemy to move north
with the bulk of his army was promptly made
and vigorously carried out, so that it became
apparent, even before General McClellan be-
gan to embark his army, that the line of the
Rappahannock was too far to the front. That
fact, however, was not realized by Generzl
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Halleck until too late for any change which
could be effectively executed.

Such was the organization of the Army of
Virginia, and such 1ts objects and the difficul-
ties with which it was embarrassed from the
very beginning, This rather long preface
appears to me to be essential to any sufficient
understanding of the second battle of Bull
Run, and why and how it was fought. It is
also necessary as a reply to a statement in-
dustriously circulated at the time and repeated
again and again for obvious purposes, until
no doubt it is generally believed, that I had
set out to capture Rich-
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sured that two days more would see me
largely enough reénforced by the Army of the
Potomac to be not only secure but to as-
sume the offensive against Lee, and 1 was
instructed to hold on “and fight like the
devil.”

I accordingly held on till the 26th of Au-
gust, when, finding myself to be outflanked on
my right by the main body of Lee’s army,
while Jackson’s corps having passed Salem
and Rectortown the day before were in rapid
march in the direction of Gainesville and
Manassas Junction, and seeing that none

mond with a force sufficient
for the purpose, and that
the falling back from the
Rapidan was unexpected
by the Government and a
great disappointment to it.
The whole campaign was,
and perhaps is yet, misun-
derstood because of the
false impressions created by
this statement.

Under the orders hereto-
fore referred to, the concen-
tration of the three corps
of the Army of Virginia
(except King's division of
MecDowell’s corps) was com-
pleted, Sigel’s corps being
at Sperryville, Banks’s at
Little Washington, and
Ricketts’s division of Mec-
Dowell’s corps at Waterloo
Bridge. Tassumed the com-
mand in person July 2gth,
1862,

As this paper is mainly
concerned with the second |-,
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battle of Bull Run, I shall
not recount any of the military operations
beyond the Rappahannock, nor give any
account of the battle of Cedar Mountain and
the skirmishes which followed.

It is only necessary to say that the course of
these operations made it plain enough that
the Rappahannock was too far to the front,
and that the movements of Lee were too rapid
and those of McClellan too slow to make it
possible, with the small force I had, to hold
that line, or to keep open communication with
Fredericksburg without being turned on my
right flank by Lee’s whole army and cut off
altogether from Washington.

On the 215t of August, being then at Rap-
pahannock Station, my little army confronted
by nearly the whole force under General Lee,
which had compelled the retreat of McClellan
to Harrison’s Landing, I was positively as-

of the reénforcements promised me were
likely to arrive, I determined to abandon
the line of the Rappahannock and commu-
nications with Fredericksburg, and concen-
trate my whole force in the direction of
Warrenton and Gainesville, to cover the War-
renton pike, and still to confront the enemy
rapidly marching to my right.

Stonewall Jackson’s movement was plainly
seen and promptly reported, and I notified
General Halleck of it. He informed me on
the 23d of August that heavy reénforcements
would begin to arrive at Warrenton Junction
on the next day (24th), and as my orders still
held me to the Rappahannock I naturally
supposed that these troops would be hurried
forward to me with all speed. Franklin’s corps
especially, I asked, should be sent rapidly to
Gainesville. Talso telegraphed Colonel Haupt
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General F. J. Porter
consisted of ten thou-
sand men, and was by
far the freshest if not
the best in the army.
Hehadmade very short
and deliberate marches
from Fredericksburg,
and his advance divis-
ion, mainly troops of
the regular army un-
der Sykes, had arrived
at Warrenton Junction
by eleven o’clock on the

. RELATIVE

PO ey ol morning. of the 27th,
AUG.27 [ Morell's division of the
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to direct one of the strongest divisions coming
forward, and to be at Warrenton Junction on
the 24th, to be put in the works at Manassas
Junction. A cavalry force had been sent for-
ward to observe the Thoroughfare Gap early
on the morning of the 26th, but nothing was
heard from it.

On the night of August 26th Jackson's ad-
vance, having passed Thoroughfare Gap, struck
the Orange and Alexandria railroad at Ma-
nassas Junction, and made it plain to me that
all of the reénforcements and movements of
the troops promised me had altogether failed.
Had Franklin been even at Centreville, or
had Cox’s and Sturgis’s divisions been

I saw General F. J.
Porter at Warrenton Junction about eleven
o'clock on the morning of the 27th. Sykes’s
division of his corps was encamped near ; Mo-
rell’s was expected in a few hours. I had seen
General Porter at West Point while we were
both cadets, but I think I never had an ac-
quaintance with him there,nordo I think I ever
met him afterwardin theservice except for about
five minutes in Philadelphia in 1861, when I
called at his office for a pass, then required to
go to Washington zé¢ Annapolis. This, I think,
was the first and only time I ever methim previ-
ous to the meeting at Warrenton Junction, but
he had so high a reputation in the army and for

as far west as Bull Run on that day,
the movement of Jackson on Ma-
nassas Junction would not have been
practicable. '

As Jackson's movement on Ma-
nassas Junction marks the beginning
of the second battle of Bull Run, it
is essential to a clear understanding
of subsequent operations to give the
positions of the army under my com-
mand on the night of August 26th, as
also the movements and operations
of the enemy as far as we knew them.

From the 18th until the night of
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the 26th of August the troops had

been marching and fighting almost continu-
ously. As was to be expected under such cir-
- cumstances, the effective force hadbeen greatly
diminished by death, by wounds, by sickness,
and by fatigue.

Heintzelman's corps, which had come up
from Alexandria, was at Warrenton Junction,
and numbered, as he reported to me, less
than eight thousand men, but it was without
wagons, without artillery, without horses even
for the field-officers, and with only forty rounds
of ammunition to the man. The corps of

services since the outbreak of the war, that I
was not only curious to see him, but was ex-
ceedingly glad that he had joined the army
under my command with a corps which I
knew to be one of the most effective in the
service. This feeling was so strong that I
expressed it warmly and on several occasions.
He appeared to me a most gentlemanlike
man, of a soldierly and striking appearance.
I had but little conversation with him, as I
was engaged, as he was, in writing telegrams.
He seemed to me to exhibit a listlessness and
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indifference not quite natural under the cir-
cumstances, which, however, it is not unusual
for men to assume in the midst of dangers
and difficulties, merely to impress one with
their superior coolness.

The troops were disposed as follows:
McDowell's corps and Sigel's corps were at
Warrenton under general command of Gen-
eral McDowell, with Banks’s corps at Fayette-
ville as a reserve. Reno’s corps was directed
upon the Warrenton turnpike to take post
three miles east of Warrenton. Porter’s corps
was near Bealeton Station moving slowly
towards Warrenton Junction ; Heintzelman at
Warrenton Junction, with very small means to
move in any direction.

Up to this time I had been placed by the
positive orders of General Halleck much in
the position of a man tied by one leg and
fighting with one much his physical superior
and free to move in any direction. The fol-
lowing telegrams will explain exactly the sit-
uation as heretofore indicated :

¢ HEADQUARTERS ARMY OF VIRGINIA,

s “August 25, 1862.
# MAJOR-GENERAL HALLECK : — Your dispatch
just received. Of course I shall be ready to recross the
Rappahannock at 2 moment’s notice. You will see
from the positions taken that each army corps is on the
best roads across the river. You wished forty-eight
hours to assemble the forces from the Peninsula be-
hind the Rappahannock, and four days have passed
without the enemy yet being permitted to cross. I don't
think he is yet ready to do so. In ordinarily dry weather
the Rappahannock can be crossed almost anywhere,
and these crossing-places are best protected by concen-
trating at central positions to strike at any force which
attempts to cross. I had clearly understood that you
wished to unite our whole forces before a forward
movement was begun, and that [ must take care to keep
united with Burnside on my left, so that no movement
to separate us could be made. This withdrew me lower
down the Rappahannock than I wished to come. Iam
not acquainted with your views, as you seem to sup-
pose, and would be glad to know them so far as my
own position and operations are concerned. I under-
stood you clearly that, at all hazards, I was to prevent
the enemy from passing the Rappahannock. This I
have done, and shall do. I don’t like to be on the de-
fensiveif I can help it, but'must be so as long as I am
tied to Burnside’s forces, not yet wholly arrived at
Fredericksburg. Please let me know, if it can be done,
what is to be my own command, and if I am to act in-
dependently against the enemy. I certainly understood
that, as soon as the whole of our forces were concen-
trated, you designed to take command in person, and
that, when everything was ready, we were to move
forward in concert. I judge from the tone of your dis-
?atch that you are dissatishied with something. Unless

know what it is, of course I can’t correct it. The
troops arriving here come in fragments. Am I to as-
sign them to brigades and corps? I would suppose
not, as several of the new regiments coming have been
assigned to army corps directly from your office. In
case I commence offensive operations I must know
what forces I am to take and what you wish left, and
what connection must be kept up with Burnside. It
has been my purpose to conform my operations to your
plans, yet I was not informed when McClellan evacu-
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ated Harrison’s Landing, so that I might know what
to expect in that direction; and when I say these
things in no complaining spirit I think that you know
well that I am anxious to do everything to advance
your plans of campaign. I understood that this arm
was to maintain the line of the Rappahannock until
all the forces from the Peninsula had united behind
that river. I have done so. I understood distinctly that
I was not to hazard anything except for this purpose,
as delay was what was wanted.

“The enemy this morning has pushed a considerable
infantry force up opposite Waterloo Bridge, and is
planting batteries, and long lines of his infantry are
moving up from Jeffersonville towards Sulphur
Springs. His whole force, as far as can be ascertained,
is massed in front of me, from railroad crossing of
Rappahannock around to Waterloo Bridge, their main
body being opposite Sulphur Springs.

(Signed) *Joun Porr, Major-General.”

“ UNITED STATES MILITARY TELEGRAPH.
(Received Aungust 26, 1862, from War Department,
11:45 A. M.)

“ MaJjorR-GENERAL PorE:— Not the slightest dis-
satisfaction has been felt in regard to your operations on
the Rappahannock. The main object has ll)ccn accom-
plished in getting up troops from the Peninsula, al-
though they have been greatly delayed by storms.
Moreover, the telegraph has been interrupted, leav-
ing us for a time ignorant of the progress of the evac-
uation. . . . If possible to attack the enemy in flank,
do so, but the main object now is to ascertain his
position. Make cavalry excursions for that purpose,
especially toward Front Royal. If possible to get in
his rear, pursue with vigor.

(Signed) “H. W. HALLECK, General-in-Chief.”

The movements of the enemy towards my
right forced me either to abandon the line of
the Rappahannock and the communications
with Fredericksburg, or to risk the loss of my
army and the almost certain loss of Washing-
ton, Of course between these two alternatives
I could not hesitate in a choice. I considered
it my duty, at whatever sacrifice to my army
and myself, to retard, as far as I could, the
movement of the enemy towards Washing-
ton, until I was certain that the Army of the
Potomac had reached Alexandria.

The movement of Jackson presented the
only opportunity which had offered to gain
any success over the superior forces of the
enemy. I determined, therefore, on the morn-
ing of the 27th of August to abandon the line
of the Rappahannock and throw my whole
force in the direction of Gainesville and Ma-
nassas Junction, to crush any force of the
enemy that had passed through Thorough-
fare Gap, and to interpose between Lee’s
army and Bull Run. Having the interior line
of operations, and the enemy at Manassas
being inferior in force, it appeared to me,
and still so appears, that with even ordinary
promptness and energy we might feel sure of
success,

In the mean time heavy forces of the enemy
still confronted us at Waterloo Bridge, while
his main body continued its march towards
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MAJOR-GENERAL HENRY W.

HALLECK,
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(FROM A PHOTOGRAPH.)

General Halleck, on July 23, 1862, assumed command as General-in-Chief of the armies of the United States,
in compliance with the President's order of July 11.

our right, following the course of Hedgman’s
River (the Upper Rappahannock). I accord-
ingly sent orders, early on the 27th of August,
to General McDowell to move rapidly on
Gainesville by the Warrenton pike with his
own corps, reénforced by Reynolds’s division
and Sigel's corps. 1 directed Reno, followed
by Kearny’s division of Heintzelman’s corps,
to move on Greenwich, so as to reach there
that night, to report thence at once to General
McDowell, and to support him in operations
against the enemy which were expected near
Gainesville. With Hooker’s division of Heint-
zelman’s corps I moved along the railroad
toward Manassas Junction, to reopen our com-
munications and to be in position to codperate
with the forces along the Warrenton pike.
On the afternoon of that day a severe
engagement took place between Hooker’s

Vor. NXXI.—44.

division and Ewell’s division of Jackson's
corps, near Bristoe Station, on the railroad.
Ewell was driven back anno‘ the railroad,
but at dark still confronted Hooker along th(:
banks of Broad Run. The loss in this action
was about three hundred killed and wounded
on each side. Ewell left his dead, many of
his wounded, and some of his baggage on
the field.

I had not seen Hooker for many years,
and I remembered him as a very handsome
yvoung man, with florid complexion and fair
hair, and with a figure agile and graceful.
As I saw him that afternoon on his white
horse riding in rear of his line of battle, and
close up to it, with the excitement of battle
in his eyes, and that gallant and chivalric
appearance which he always presented under
fire, I was struck with admiration. Asa corps
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commander, with his whole force operating
under his own eye, it is much to be doubted
whether Hooker had a superior in the army.

The railroad had been torn up and the
bridges burned in several places just west of
Bristoe Station. I therefore directed General
Banks, who had reached Warrenton Junction,
to cover the railroad trains at that place until
General Porter marched, and then to run
back the trains toward Manassas as far as he
could and rebuild the railroad bridges. Cap-
tain Merrill of the Engineers was also di-
rected, with a considerable force, to repair
the railroad track and bridges toward Bristoe.
This work was done by that accomplished
officer as far east as Kettle Run on the 27th,
and the trains were run back to that point
next morning.

At dark on the 27th Hooker informed me
that his ammunition was nearly exhausted,
only five rounds to the man being on hand.
Before this time it had become apparent

MAJOR-GENERAL FRANZ SIGEL.

(FROM A PHOTOGRAPH.)

that Jackson, with his whole force, was south
of the Warrenton pike and in the immediate
neighborhood of Manassas Junction.

MecDowell reached his position at Gaines-
ville during the night of the 27th, as did also
Kearny and Reno at Greenwich, and it was
clear on that night that we had completely
interposed between Jackson and the main
body of the enemy under Lee, which was
still west of the Bull Run range and in the
vicinity of White Plains.

“A. P. Hill’s division was sent by Jackson on around-
about march to Centreville, apparently as a ruse. Two
brigades of Ewell followed A, P. Hill. Ewell’s other
two brigades followed Hill to the north side of Bull

THE SECOND BATTLE OF BULL RUN.

In consequence of Hooker’s report, and the
weakness of the small division which he com-
manded, and to strengthen my right wing
moving in the direction of Manassas, I sent
orders to Porter at dark, which reached him
at g o’clock r. ., to move forward from
Warrenton Junction at one o’clock that night,
and to report to me at Bristoe Station by
daylight next morning (August 28th).

There were but two courses left to Jackson
by this sudden movement of the army. He
could not retrace his steps through Gaines-
ville, as that place was occupied by McDowell
with a force equal if not superior to his own.
To retreat through Centreville would carry
him still farther away from the main body of
Lee’s army. It was possible, however, to
mass his whole force at Manassas Junction
and assail our right (Hooker's division), which
had fought a severe battle that afternoon, and
was almost out of ammunition. Jackson with
A. P. Hill's division retired through Centre-
ville* Thinking it altogether within the
probabilities that he might adopt the other
alternative, 1 sent the orders above men-
tioned to General Porter. He neither obeyed
them nor attempted to obey them, but after-
ward gave as a reason for not doing so that
his men were tired, the night was too dark
to march, and that there was a wagon
train on the road toward Bristoe. The
distance was nine miles along the railroad
track, with a wagon road on each side of
it most of the way; but his corps did not
reach Bristoe Station until 10:30 o'clock next
morning, six hours after daylight; and the
moment he found that the enemy had left our
front he asked to halt and rest his corps. Of
his first reason for not complying with my
orders, it is only necessary to say that Sykes’s
division had reached Warrenton Junction at
11 o'clock on the morning of the 27th, and
had been in camp all day. Morell’s division
arrived later in the day at Warrenton Junc-
tion, and would have been in camp for at
least eight hours before the time it was ordered
to march. The marches of these two divisions
from Fredericksburg had Deen extremely de-
liberate, and involved but little more exercise
than is needed for good health. The diaries
of these marches make Porter’s claim of fa-
tigue ridiculous. To compare the condition
of this corps and its marches with those of
any of the troops of the Army of Virginia is
a sufficient answer to such a pretext. The
impossibility of marching on account of the
darkness of that night finds its best answer

Run, and then marched up stream to the Stone Bridge,
crossing south again by the pike; Taliaferro’s division
took the shortest route to Grovelon, following the Sud-
ley Springs road to the Warrenton pike.— EDITOR.
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in the fact that nearly every other division of
the army, and the whole of Jackson’s corps,
marched during the greater part of the night
in the immediate vicinity of Porter’s corps,
and from nearly every point of the compass.
The plea of darkness and of the obstruction
of a wagon train along the road will strike
our armies with some surprise in the light of
their subsequent experience of night marches.
The railroad track itself was clear and en-
tirely practicable for the march of infantry.

According to the testimony of Colonel
Myers, quartermaster in charge of the train,
the train was drawn off the roads and parked
after dark that night; and even if this had
not been the case, it is not necessary to tell
any officer who served in the war that the
infantry advance could easily have pushed
the wagons off the road to make way for the
artillery. Colonel Myers also testified that he
could have gone on with his train that night,
and that he drew off the road and parked his
train for rest and because of the action of
Hooker's division in his front, and not because
he was prevented from continuing his march
by darkness or other obstacles.

At nine o’clock on the night of the z7th,
satisfied of Jackson’s position, I sent orders
to General McDowell at Gainesville to push
forward at the earliest dawn of day upon
Manassas Junction, resting his right on the
Manassas Gap Railroad and extending his
left to the east. I directed General Reno at
the same time to march from Greenwich,
also direct on Manassas Junction, and Kearny
to move from the same place upon Bristoe
Station. This move of Kearny was to strength-
en my right at Bristoe and unite the two divis-
ions of Heintzelman’s corps.

Jackson began to evacuate Manassas Junc-
tion during the night (the 27th) and marched
toward Centreville and other points of the
Warrenton pike west of that place, and by
eleven o’clock next morning was at and be-
yond Centreville and north of the Warrenton
pike. I arrived at Manassas Junction shortly
after the last of Jackson’s force had moved
off, and immediately pushed forward Hooker,
Kearny, and Reno upon Centreville, and sent
orders to Porter to come forward to Manassas
Junction. I alsowrote McDowell thesituation
and directed him to call back to Gainesville
any part of his force which had moved in the
direction of Manassas Junction, and march
upon Centreville along the Warrenton pike
with the whole force under his command to
intercept the retreat of Jackson toward Thor-
oughfare Gap. With King’sdivisioninadvance,
McDowell, marching toward Centreville, en-
countered late in the afternoon the advance
of Jackson’s corpsretreating toward Thorough-
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fare Gap. Late in the afternoon, also, Kearny
drove the rear-guard of Jackson out of Centre-
ville and occupied that place with his advance
beyond it toward Gainesville. A very severe
engagement occurred between King’s division
and Jackson’s forces near the village of Grove-
ton on the Warrenton pike, which was termi-

MAJOR-GENERAL ROBERT C. SCHENCK. (FROM A PHOTOGRAPH.)

nated by the darkness, both parties maintaining
their ground. The conduct of this division in
this severe engagement was admirable, and
reflects the utmost credit both upon its com-
manders and the men under their command.
That this division was not reénforced by Rey-
nolds and Sigel seems unaccountable. The
reason given, though it is not satisfactory,
was the fact that General McDowell had left
the command just before it encountered the
enemy, and had gone toward Manassas Junc-
tion, where he supposed me to be, in order to
give mesome information about the immediate
country in which we were operating, and with
which, of course, he was much more familiar
from former experience than I could be. I
had left Manassas Junction, however, for Cen-
treville. Hearing the sound of the guns indi-
cating King’s engagement with the enemy,
McDowell set off to rejoin his command, but
lost his way, and I first heard of him next
morning at Manassas Junction. As his troops
did not know of his absence, there was no one
to give orders to Sigel and Reynolds.

The engagement of King’s division was re-
ported to me about ten o’clock at night near
Centreville. I felt sure then, and so stated,
that there was no escape for Jackson. On the
west of him were McDowell's corps (I did
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CHARGE OF UNION CAVALRY UPON THE CONFEDERATE ADVANCE NEAR BRANDY STATION, AUGUST =20, 1862,
(BY EDWIN FORBES, FROM HIS SKETCH MADE AT THE TIME.)

not then know that he had detached Ricketts),
Sigel’s corps, and Reynolds’s division, all un-
der command of McDowell. On the east of
him, and with the advance of Kearny nearly
in contact with him on the Warrenton pike,
were the corps of Reno and Heintzelman.
Porter was supposed to be at Manassas Junc-
tion, where he ought to have been on that
afternoon.

I sent orders to McDowell (supposing him
to be with his command), and also direct to
General King, several times during that night
and once by his own staff-officer, to hold his
ground at all hazards, to prevent the retreat
of Jackson toward Lee, and that at daylight
our whole force from Centreville and Manas-
sas would assail him from the east, and he
would be crushed between us. 1 sent orders
also to General Kearny at Centreville to
move forward cautiously that night along the
Warrenton pike; to drive in the pickets of
the enemy, and to keep as closely as possible
in contact with him during the night, resting
his left on the Warrenton pike and throwing
his right to the north, if practicable, as far as
the Little River pike, and at daylight next
morning to assault vigorously with his right
advanced, and that Hooker and Reno would
certainly be with him shortly after daylight.
I sent orders to General Porter, who I sup-
posed was at Manassas Junction, to move
upon Centreville at dawn, stating to him the

position of our forces, and that a severe battle
would be fought that morning (the 2g9th),

With Jackson at and near Groveton, with
McDowell on the west, and the rest of the
army on the east of him, while Lee, with the
mass of his army, was still west of Thorough-
fare Gap, the situation for us was certainly as
favorable as the most sanguine person could
desire, and the prospect of crushing Jackson,
sandwiched between such forces, was certainly
excellent. There is no doubt, had General
McDowell been with his command when
King’s division of his corps became engaged
with the enemy, he would have brought for-
ward to its support both Sigel and Reynolds,
and the result would have been to hold the
ground west of Jackson at least until morning
brought against him also the forces moving
from the direction of, Centreville.

To my great disappointment and surprise,
however, 1 learned toward daylight the next
morning (the 2gth) that King’s division had
fallen back toward Manassas Junction, and
that neither Sigel nor Reynolds had been en-
gaged or had gone to the support of King.
The route toward Thoroughfare Gap had thus
been left open by the wholly unexpected re-
treat of King’s division, due to the fact that
he was not supported by Sigel and Reynolds,
and an immediate change was necessary in
the disposition of the troops under my com-
mand. Sigel and Reynolds were near Grove-
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ton, almost in contact with Jackson ; Ricketts
had fallen back toward Bristoe from Thor-
oughfare Gap, after offering (as might have
been expected) ineffectual resistance to the
passage of the Bull Run range by very supe-
rior forces; King had fallen back to Manassas
Junction; Porter was at Manassas Junction
or near there; Reno and Hooker near Centre-
ville; Kearny at Centrevilleand beyond toward
Groveton; Jackson near Groveton with his
whole corps; Lee with the main army of the
enemy, except three brigades of Longstreet
which had passed Hopewell Gap, north of
Thoroughfare Gap.

The field of battle was practically limited
to the space between the old railroad grade
from Sudley to Gainesville if prolonged across
the Warrenton pike and the Sudley Springsroad
east of it. The railroad grade indicates almost
exactly the line occupied by Jackson’s force,
our own line confronting it from left to right.

The ridge which bounded the valley of
Dawkins’s Branch on the west, and on which
were the Hampton Cole and Monroe houses,
offered from the Monroe house a full view of
the field of battle from right to left, and the
Monroe house being on the crest of the ridge
overlooked and completely commanded the
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approach to Jackson'sright by the Warrenton
turnpike. To the result of the battle this
ridge was of the last importance, and if seized
and held by noon, would absolutely have
prevented any reénforcement of Jackson's
right from the direction of Gainesville. The
northern slope of this ridge was held by our
troops near the Douglass house, near which,
also, the right of Jackson’s line rested. The
advance of Porter’s corps at Dawkins’s Branch
was less than a mile and a half from the Mon-
roe house, and the road in his front was one
of several which converged on that point.
The whole field was free from obstacles to
movement of troops and nearly so to manceu-
vre, with only a few eminences, and these of
anature to have been seized and easily held by
our troops even against very superior numbers.
The ground was gently undulating and the
water-courses insignificant, while the intersect-
ing system of roads and lanes afforded easy
communication with all parts of the field. It
would be difficult to find anywherein Virginiaa
more perfect field of battle than that on which
the second battle of Bull Run was fought.
About daylight, therefore, on the 2gth of
August, almost immediately after I received
information of the withdrawal of King’s divis-

THE SUDLEY SPRINGS ROAD, LOOKING NORTH FROM THE SLOFPE OF THE HENRY HOUSE HILL.

In the middle-ground on the Warrenton turnpike stands the
Stone House, the central landmark in both battles of Bull Run,
‘The bank in the right foreground was a cover during the first
battle for some of the supports of the Union batteries on the
Henry House hill, the crest of which is two hundred and fifty
yards distant to the right. In the first battle the fighting began
on the Matthews hill, seen in the background behind the Stone

House, and was most desperate on the Henry hill. In the
sccond battle the fighting was on the other side of the Sud-
ley Springs road, and extended from the north round to the
south-west, on Bald Hill, and ended on the Henry hill and
the turnpike. Pope’s headquarters on August 29 and 30,
1862, were on the rising ground behind the Stone House.
Epiror.
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CONFLICT OF THURSDAY, AUGUST 28, BETWEEN KING'S DIVISION AND ]ACKSON'S RIGHT WING.
(BY EDWIN FORBES, FROM HIS SKETCH MADE AT THE TIME.)

The view is from the north side of the Warrenton turnpike, a
little east of Gainesville, and looking towards Manassas Junction,
where smoke is seen over the ruins of the stores fired by Jackson
during the previous night. King's infantry forms two lines per-
pendicular to and across the turnpike, The Confederates are

ion toward Manassas Junction, I sent orders
to General Sigel, in the vicinity of Groveton,
to attack the enemy vigorously at daylight
and bring him to a stand if possible. He
was to be supported by Reynolds’s division. I
instructed Heintzelman to push forward from
Centreville toward Gainesville on the War-
renton pike at the earliest dawn with the
divisions of Kearny and Hooker, and gave
orders also to Reno with his corps to follow
closely in their rear. They were directed to
use all speed, and as soon as they came up
with the enemy to establish communication
with Sigel, and to attack vigorously and
promptly. 1 also sent orders to General
Porter at Manassas Junction to move forward
rapidly with his own corps and King’s divis-
ion of McDowell’s corps, which was there
also, upon Gainesville by the direct route
from Manassas Junction to that place. 1
urged him to make all possible speed, with
the purpose that he should come up with the
enemy or connect himself with the left of our
line near where the Warrenton pike is crossed
by the road from Manassas Junction to
Gainesville,

Shortly after sending this order I received
a note from General McDowell, whom I had
not been able to find during the night of the
28th, dated Manassas Junction, requesting

in the woods. During the battle of the following Friday and
Saturday, August 29 and 30, the opposing lines were reversed ;
Jackson was to the left looking toward Manassas, and Longstreet’s
lines, facing like King’s in the above picture, were a little farther
down the pike and extended far to the right.— Eprror.

that King’s division be not taken from his
command. I immediately sent a joint order,
addressed to Generals McDowell and Porter,
repeating the instructions to move forward
with their commands toward Gainesville, and
informing them of the position and movements
of Sigel and Heintzelman.

Sigel attacked the enemy at daylight on the
morning of the zgth about a mile east of
Groveton, where he was joined by the divis-
ions of Hooker and Kearny. Jackson fell
back, but was so closely pressed by these
forces that he was obliged to make a stand.
He accordingly took up his position along
and behind the old railroad embankment ex-
tending along his entire front, with his left
near Sudley Springs and his right just south
of the Warrenton pike. His batteries, some
of them of heavy caliber, were posted behind
the ridges in the open ground, while the mass
of his troops were sheltered by woods and the
railroad embankment.

I arrived on the field from Centreville about
noon, and found the opposing forces confront-
ing each other both considerably cut up by the
severe action in which they had been engaged
since daylight. Heintzelman’s corps (the divis-
ions of Hooker and Kearny) occupied the
right of our line toward Sudley Springs.
Sigel was on his left, with his line extending
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a short distance south of the Warrenton pike,
the division of Schenck occupying the high
ground to the left (south) of the pike. The
extreme left was held by Reynolds. Reno’s
corps had reached the field and the most of it
had been pushed forward into action, leaving
four regiments in reserve behind the center of
theline of battle. Immediately after I reached
the ground, General Sigel reported to me that
his line was weak, that the divisions of Schurz
and Steinwehr were much cut up and ought
to be drawn back from the front. I informed
him that this was impossible, as there were no
troops to replace them, and that he must hold
his ground; that I would not immediately
push his troops again into action, as the corps
of McDowell and Porter were moving for-
ward on the road from Manassas Junction to
Gainesville, and must very soon be in position
to fall upon the enemy’s right flank and
possibly on his rear. I rode along the front
of our line and gave the same information to
Heintzelman and Reno. I shall not soon for-
get the bright and confident face and the
alert and hearty manner of that most accom-
plished and loyal soldier, General J. L. Reno.
From first to last in this campaign he was
always cheerful and ready ; anxious to antici-
pate if possible, and prompt to execute with
all his might, the orders he received. He was
short in stature and upright in person, and
with a face and manner so bright and engag-
ing at all times, but most especially noticeable
in the fury of battle, that it was both a pleasure
and a comfort tosee him. In his death, two
weeks afterward, during the battle of South
Mountain, when he led his troops with his
usual gallantry and daring, the Government
lost one of its best and most promising officers.
Had he lived to see the end of the war, he
would undoubtedly have attained one of the
highest, if not the very highest position in the
army. His superior abilities were unques-
tioned, and if he lacked bne single element
that goes to make a perfect soldier, certainly
it was not discovered before his death.

The troops were permitted to rest for a time,
and to resupply themselves with ammunition.
From 1:30 to 4 o'clock p. a. very severe con-
flicts occurred repeatedlyall along the line,and
there was a continuous roar of artillery and
small arms, with scarcely an intermission.
About two o’clock in the afternoon three dis-
charges of artillery were heard on the extreme
left of our line or right of the enemy’s, and I
for the moment, and naturally, believed that
Porter and McDowell had reached their posi-
tions and were engaged with the enemy. I
heard only three shots, and as nothing followed
T was at a loss to know what had become of
these corps, or what was delaying them, as
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before this hour they should have been, even

_with ordinary marching, well up on our left.

Shortly afterwards I received information that
McDowell’s corps was advancing to join the
left of our line by the Sudley Springs road,
and would probably be up within two hours.
At 4:30 o'clock I sent a peremptory order to
General Porter, who was at or near Dawkins'’s

BRIGADIER-GENERAL CUVIER GROVER.

(FROM A PHOTOGRAFPH. )

Both on Friday and Saturday afternoons there was desperate
fighting about the railroad cut and embankment opposite and
to the right of the site of the battle monument (see map on
the next page). Grover's brigade of Hooker's division here
charged Jackson's center on Friday afternoon, before Kearny's
successful and bloody charge on Jackson's left. Grover led
five regiments, altogether about 1360 men, and in twenty min-
utes lost 486, or nearly one-third of his command. In his
report General Grover says: I rode over the field in front
as far as_the position of the enemy would admit. Afier ris-
ing the hill under which my command lay an open field was
entered, and from one edge of it gradually fell off mn a slope to a
valley, through which ran a railroad embankment. Beyond this
embankment the forest continued, and the corresponding heights
beyond were held by the enemy in force, supported by artillery.
At 3 v a1 received an order to advance in line of battle over
this ground, pass the embankment, enter the edge of the woods
beyond, and hold it. Dispositions for carrying out such orders
were immediately made. Pieces were loaded, bayonets fixed,
and instructions given for the line to move slowly upon the enemy
until it felt his fire, then close upon him rapidly, fire one well-
directed volley, and rely upon the bavonet to secure the position
on the other side. We rapidly and firmly pressed upon the em-
bankment, and here occurred a short, skarp, and obstinate hand-
to-hand conflict with bayonets and clubbed muskets. Many of
the enemy were bayoneted in their tracks, others struck down
with the butts of pieces, and onward pressed our line. In a few
yards more it met a terrible fire from a second line, which in its
turn broke. The enemy's third line now bore down upon our
thinned ranks in close order, and swept back the right center and
a portion of our left, With the gallant Sixteenth Massachusetts
on our left T tried to turn his flank, but the breaking of our right
and center and the weight of the enemy’s lines caused the neces-
sity of falling back, first to the embankment, and then to our first
position, behind which we rallied to our colors.” —Emror.

Branch, about four or five miles distant from
my headquarters, to push forward at once
into action on the enemy’s right, and if possible
on his rear, stating to him generally the con-
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POSITIONS OF TROOPS AT SUNSET, FRIDAY, AUGUST 20,

At noon of that day Porter's corps was in much the same posi-
tion asat sunset; and, according to General Po ¢, at noon Porter,
with very little resistance to overcome, might have occupied the
hill of the Monroe and Hampton Cole houses. The great impor-
tance to the Union army of that position is described by General
Pope on page 453, Longstreet at that hour was hurrying to the
field through (?a:ncsvil]c, and the right of the Union army was

arrayed in continuous line in front of Jackson from a point on
the turnpike three-quarters of a mile west of Groveton to the
point where the Sudley Springs road crosses the unfinished rail-
road which was Jackson's stronghold.  The map above illustrates
the situation at the time of the greatest success on the right,
when Jackson’s left had been turned upon itself by Kearny's,
Reno's, and Hooker's divisions.— EniTor.
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dition of things on the field in front of me.
At 5:30 o'clock, when General Porter should
have been going into action in compliance
with this order, I directed Heintzelman and
Reno to attack the enemy’s left, The attack
was made promptly and with vigor and per-
sistence, and the left of the enemy was doubled
back toward his center. After a severe and
bloody action of an hour, Keamy forced the
position on the left of the enemy and occupied
the field of battle there.

By this time General McDowell had arrived
on the field, and I pushed his corps, supported
by Reynolds, forward at once into action
along the Warrenton pike toward the en-
emy’s right, then said to be falling back. This
attack along the pike was made by King's
division near sunset; but as Porter made no
movement whatever toward the field, Long-
street, who was pushing to the front, was
able to extend his lines beyond King’s left
with impunity, and King’s attack did not
accomplish what was expected, in view of the
anticipated attack which Porter was ordered
to make, and should have been making at
the same time.

From five o’clock in the day until some
time after dark the fighting all along our
lines was severe and bloody, and our losses
were very heavy, To show clearly the char-
acter of the battle on the 2gth, I embody ex-
tracts from the official reports of General Lee,
of General T. J. Jackson, and of Longstreet
and Hill, who commanded the enemy’s forces
on that day. I choose the reports of the
officers commanding against us for several
reasons, but especially to show Longstreet’s
movements and operations on the afternoon
of the 29th of August, when, it is alleged, he
was held in check by Porter. General Leesays:

. + . “Generals Jones and Wilcox bivouacked
that night east of the mountain; and on the morning
of the twenty-ninth the whole command resumed the
march, the sound of cannon at Manassas announcing
that Jackson was already engaged. Longstreet entered
the turnpike near Gainesville, and moving down
toward Groveton, the head of his column came upon
the field in rear of the enemy’s left, which had already
opened with artillery upon Jackson’s right, as previ-
ously described. He immediately placed some of his
batteries in position, but before he counld complete his
dispositions to attack, the enemy withdrew ; not, how-
ever, without loss from our artillery. Longstreet took
position on the right of Jackson, Hood’s two bri-
gades, supported by Evans, being d%ployc(l across the
turnpike, and at right angles to it. These troops were
supported on the left by three brigades under General
Wilcox, and by a like force on the right under General
Kemper. D. R. Jones’s division formed the extreme
right of the line, resting on the Manassas Gap rail-
road. The cavalry guarded our right and left flanks;
that on the right being under General Stuart in person.
After the arrival of Longstreet the enemy changed his

osition and began to concentrate opposite Jackson’s
eft, opening a brisk artillery fire, w}ucﬁ was responded
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to with effect by some of General A. P. Hill’s batteries.
Colonel Walton placeda part of hisartillery upon acom-
manding position between the lines of Generals Jack-
son and Longstreet, by order of the latter, and engaged
the enemy vigorously for severalhours. Soon afterward
General Stuart reported the approach of a large force
from the direction of Bristoe Station, threatening Long-
street’s right. The brigades under General Wilcox
were sent to reénforce General Jones, but no serious
attack was made, and after firing a few shots the
enemy withdrew. While this demonstration was be-
ing made on our right, a large force advanced to assail
the left of Jackson’s position, occupied by the division
of General A. P. Hill. The attack was received by his
troops with their accustomed steadiness, and the battle
raged with great fury. The enemy was repeatedly re-
pulsed, but again pressed on to the attack with fresh
troops. Once he succeeded in penetrating an interval
between General Gregg’s brigade, on the extreme left,
and that of General Thomas, but was quickly driven
back with great slaughter by the Fourteenth South Car-
olina regiment, then in reserve, and the Forty-ninth
Georgia, of Thomas’s brigade. The contest was close
and obstinate; the combatants sometimes delivering
their fire at ten paces. General Gregg, who was most
exposed, was reénforced by Hays's brigade under
Colonel Forno, and snccessfully and gallantly resisted
the attacks of the enemy, until, the ammunition of his
brigade being exhausted, and all his field-officers but
two killed or wounded, it was relieved, after several
hours of severe fighting, by Early’s brigade and the
Eighth Louisiana regiment. General Early drove the
enemy back, with heavy loss, and pursued about twe
hundred yards beyond the line of battle, when he was
recalled to the position on the railroad where Thomas,
Pender, and Archer had firmly held their ground
against every attack. While the battle was raging on
Jackson’s left, General Longstreet ordered Hood and
Evans to advance, but before the order could be obeyed
Hood was himself attacked, and his command at once
became warmly engaged. General Wilcox was re-
called from the right and ordered to advance on Hood’s
left, and one of Kemper's brigades, under Colonel
Hunton, moved forward on his right. The enemy was
repulsed by Hood after a severe contest, and fell back,
closely followed by our troops. The battle continued
until g p. M., the enemy retreating until he reached a
strong position, which he held with a large force.
The darkness of the night puta stop to the engage-
ment, and our troops remained in their advanced posi-
tion until early next morning, when they were with-
drawn to their first line. One piece of artillery, several
stands of colors, and a number of prisoners were cap-
tured. Our loss was severe in this engagement ; Brig-
adier-Generals Field and Trimble, and Colonel Forno,
commanding Hays’s brigade, were severely wounded,
and several other valuable officers killed or disabled
whose names are mentioned in the accompanying
reports.”

General Jackson in his report dated April
27, 1863, says:

. “My troops on this day were distributed alon
and in the vicinity of the cut of an unfinished railro
(intended as a part of the track to connect the Man-
assas road directly with Alexandria), stretching from
the Warrenton turnpike in the direction of Sudley’s
Mill. Tt was mainly along the excavation of this un-
finished road that my line of battle was formed on the
29th: Jackson’s division, under Brigadier-General
Starke, on the right; Ewell’s division, under Briga-
dier-General Lawton, in the center; and Hill’s divis-
ion on the left. In the morning, about 10 o’clock, the
Federal artillery opened with spirit and animation
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upon our right, which was soon replied to by the bat-
teries of Poague, Carpenter, Dement, Brockenbrough,
and Latimer, under Major (L. M.) Shumaker. This
lasted for some time, when the enemy moved around
more to our left, to another point of attack. His next
effort was directed against our left. This was vigorously
repulsed by the batteries of Braxton, Crenshaw, and
Pegram. About 2 o'clock . M. the Federal infantry,
in large force, advanced to the attack of our left, oc-
cupied by the division of General Hill. It pressed
forward in defiance of our fatal and destructive fire
with great determination, a portion of it crossing a
deep cut in the railroad track, and penetrating in
heavy force an interval of nearly one hundred and sev-
enty-five yards, which separated the right of Gregg's
from the left of Thomas’s brigade. For a short time
Gregg’s brigade, on the extreme left, was isolated from
the main body of the command, But the Fourteenth
South Carolina regiment, then in reserve, with the
Forty-ninth Georgia, left of Colonel Thomas, attacked
the exultant enemy with vigor and drove them back
across the railroad track with great slaughter.” .

General Longstreet says in his report, dated
October 10, 1862:

. . . “Early on the 29th [ August] the columns [that
had passed Thoroughfare and Hopewell Gaps] were
united, and the advance to join General Jackson was
resumed. The noise of battle was heard before we
reached Gainesville. The march was quickened to the
extent of our capacity. The excitement of battle
seemed to give new life and strength to our jaded
men, and the head of my column soon reached a posi-
tion in rear of the enemy’s left flank, and within easy
cannon-shot.

“ On approaching the field some of Brigadier-Gen-
eral Hood’s batteries were ordered into position, and
his division was deployed on the right and left of the
turnpike, at right angles with it, and supported by
Brigadier-General Evans’s brigade. Before these bat-
teries could open, the enemy discovered our move-
ments and withdrew his left. Another battery (Captain
Stribling’s) was placed upon a commanding position
to my right, which played upon the rear of the enemy’s
left and drove him entirely from that part of the field,
He changed his front rapidly, so as to meet the ad-
vance of Hood and Evans.

“Three brigades, under General Wilcox, were
thrown forward to the support of the left; and three
others, under General Kemper, to the support of the
right of these commands. General D. R. Jones’s di-
vision was placed upon the Manassas Gap railroad to
the right, and in echelon with regard to the three last
brigades. Colonel Walton placed his batteries in a
.commanding position between my line and that of
General Jackson, and engaged the enemy for several
hours in a severe and successful artillery duel. Ata
late hour in the day Major-General Stuart reported
the approach of the enemy in heavy columns against
my extreme right. I withdrew General Wilcox, with
his three brigades, from the left, and placed his com-
mand in position to support Jones in case of an attack
against my right. After some few shots the enemy
withdrew his forces, moving them around toward his
front, and about four o'clock in the afternoon began
to press forward against General Jackson’s position.
Wilcox’s brigades were moved back to their former

osition, and Hood’s two brigades, supported by

vans, were quickly pressed forward to the attack.
At the same time Wilcox’s three brigades made a like
advance, as also Hunton’s brigade, of Kemper's com-
mand.

“These movements were executed with commend-
able zeal and ability. Hood, supported by Evans, made
a gallant attack, driving the enemy back till nine o’clock
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atnight. One piece of artillery, several regimental stand-
ards, and a number of prisoners were taken, The en-
emy’s entire force was found to be massed directlyin my
front, and in so strong a position that it was not deemed
advisable to move on against his immediate front; so
the troops were quietly withdrawn at one o'clock the
following morning. The wheels of the captured piece
were cut down, and it was left on the ground. The
enemy seized that opportunity to claim a victory, and
the Federal commander was so imprudent as to dispatch
his Government, by telegraph, tidings to that effect.
After withdrawing from the attack, my troops were
placed in the line first occupied, and in the original
order.”

General A. P. Hill says in his report, dated
February 235, 1863 :

.« . “Friday morning, in accordance with orders
from General Jackson, I occupied the line of the unfin-
ished railroad, my extreme left resting near Sudley
Ford, my right near the point where the road strikes the
open field, Gregg, Field, and Thomas in the front line ;
Gregg on the left and Field on the right ; with Branch,
Pender, and Archer as supports. . . .

“The evident intention of the enemy this day was
to turn our left and overwhelm Jackson’s corps before
Longstreet came up, and to accomplish this the most
persistent and furious onsets were made, by column
after column of infantry, accompanied by numerous
batteries of artillery. Soon my reserves were all in,
and up to six o'clock my division, assisted by the
Louisiana brigade of General Hays, commanded by
Colonel Forno, with a heroic courage and obstinacy
almost beyond parallel, had met and repulsed six dis-
tinct and separate assaulis,a portion of the time the
majority of the men being without a cartridge. ;

“The enemy prepared for a last and determined at-
tempt. Their serried masses, overwhelming superior-
ity of numbers, and bold bearing made the chances of
victory to tremble in the balance; my own division
exhausted by seven hours’ unremitted fighting, hardly
one round per man remaining, and weakened in ail
things save its unconquerable spirit. Casting about for
help, fortunately it was here reported to me that the bri-
gades of Generals Lawton and Early were near by, and,
sending to them, they promptly moved to my front at
the most opportune moment, and this last charge met
the same disastrous fate that had befallen those pre-
ceding. Having received an order from General Jack-
son to endeavor to avoid a general engagement, m
commanders of brigades contented themselves witl‘{
repulsing the enemy and following them up but a few
hundred yards.”

General J. E. B. Stuart says in his report,
dated February 28, 1863 :

.« . “I met with the head of General Longstreet’s
column between Haymarketand Gainesville, and there
communicated to the commanding general General
Jackson’s position and the enemy’s. I then passed the
cavalry through the column so as to place it on Long-
street’s right flank, and advanced directly towards Ma-
nassas, while the column kept directly down the pike
to join General Jackson’s right. I selected a fine po-
sition for a battery on the right, and one having been
sent to me, I fired a few shotsat the enemy’s supposed
position, which induced him to shift his position. Gen-
eral Robertson, who, with his command, was sent to
reconnoiter farther down the road toward Manassas,
reported the ememy in his front. Upon repairing to
that front, I found that Rosser’s regiment was engaged
with the enemy to the left of the road, and Robertson’s
vedettes had found the enemy approaching from the di-
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rection of Bristoe Station towards Sudley. The pro-
longation of his line of march would have passed
through my position, which was a very fine one for
artillery as well as observation, and struck Longstreet
in flank. I waited his approach long enough to ascer-
tain that there was at least an army corps, at the same
time keeping detachments of cavalry dragging brush
down the road from the direction of Gainesville, so as
to deceive the enemy (a ruse which Porter’s report
shows was successful), and notified the commanding
general, then opposite me on the turnpike, that Long-
street’s flank and rear were seriously threatened, and
of the importance to us of the ridge I then held. Im-
mediately upon thereceiptof thatintelligence, Jenkins’s,
Kemper's, and D. R. Jones’s brigades, and several
pieces of artillery were ordered to me by General
Longstreet, and being placed in position fronting Bris-
toe, awaited the enemy’s advance. After exchanging a
few shots with rifle-pieces this corps withdrew toward
Manassas, leaving artillery and supports to hold the
position till night. Brigadier-General Fitz Lee returned
to the vicinity of Sudley, after a very successful expe-
dition, of which his official report has not been received,
and was instructed to cobperate with Jackson’s left.
Late in the afternoon the artillery on this commanding
ridge was, to an important degree, auxiliary to the at-
tack upon the enemy, and Jenkins's brigade repulsed
the enemy in handsome style at one volley, as they ad-
vanced across a corn-field. Thus the day ended, our
lines having considerably advanced.”

What would have been the effect of the
application on the enemy’s right at, or at any
time after, five o’clock that afternoon of ten
or twelve thousand effective men who had
not been in battle at all, I do not myself
consider doubtful.

In this battle the Fifth Corps, under General
F. J. Porter, took no part whatever, but re-
mained all day in column, without even
deploying into line of battle or making any
effort in force to find out what was in their
front. That General Porter knew of the prog-
ress of the battle on his right, and that he
believed the Union army was being defeated,
is shown by his own dispatches to McDowell,
several times repeated during the day. That
subjoined will be sufficient :

“ GENERALS McDoOWELL AND KING:—1 found it
impossible to communicate by crossing the woods to
Groveton. The enemy are in great force on this road,
and as they appear to have driven our forces back, the
fire of the enemy having advanced and ours retired, I
have determined to withdraw to Manassas. I have
attempled to communicate with McDowell and Sigel,
but my messengers have run into the enemy. They
have gathered artillery and cavalry and infantry, and
the advancing masses of dust show the enemy coming
in force. I am now going to the head of the column
to see what is passing and how affairs are going, and
I will communicate with you. Had you not better
send your train back ?

“F. J. PORTER, Major-General.”

Not the artillery only, but the volleys of
musketry in this battle were also plainly heard
on their right and front by the advance of
Porter’s troops much of the day. In conse-
quence of his belief that the army on his right
was being defeated, as stated in more than
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one of these dispatches, he informed General
McDowell that he intended to retire to
Manassas, and advised McDowell to send
back his trains in the same direction.

For this action, or non-action, he has been
on the one hand likened to Benedict Arnold,
and on the other favorably compared with
George Washington. I presume he would not
accept the first position, and probably would
hardly lay claim to the second. Certainly I
have not the inclination, even had I the
power, to assign him to either or to any posi-
tion between the two; and if he were alone
concerned in the question, I should make no
comment at all on the subject at this day.
Many others than himself and the result of a
battle, however, are involved in it, and they
do not permit silence when the second battle
of Bull Run is discussed. Without going into
the merits of the case, which has been obscured
and confused by so many and such varied
controversies, I shall confine myself to a bare
statement of the facts as they are known to
me personally, or communicated officially by
officers of rank and standing, and by the of-
ficial reports of both armies engaged in the
battle. General Porter was tried by court-
martial a few months after the battle and was
cashiered. The reasons given by him at the
time for his failure to go into action, or take
any part in the battle, were: first, that he
considered himself under General McDowell’s
orders, who told him that they were too far
to the front for a battle ; and, second, that the
enemy was in such heavy force in his front
that he would have been defeated had he
attacked. General McDowell stated before
the court-martial that, so far from saying that
they were too far to the front for battle, he
directed General Porter before leaving him to
put his corps into the action where he was,
and that he (McDowell) would move farther
to the right and go into the battle there.
Upon Porter remarking that he could not go
in there without getting into a fight, McDowell
replied, “ I thought that was what we came
here for.”

General Stuart (J. E. B.), who commanded
the cavalry in Lee’s army, tells in his official
report above quoted precisely what was in
General Porter's front, and what means he
took to produce upon General Porter the im-
pression that there were heavy forces in front
of him and advancing toward him. General
Porter certainly made no reconnoissance in
force to ascertain whether or not there was a
heavy force in his front; and Stuart’s report
makes it quite certain that at the time referred
to by him, Porter could easily have moved
forward from Dawkins’s Branch and seized
the ridge on which are the Hampton, Cole,
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and Monroe houses, from which he would
have had a complete view of the field from
right to left. Not only this, but his occupation
of that ridge would have connected him
closely with our left, and absolutely prevented
Longstreet from forming on Jackson’s right
until he had dislodged Porter, which would
have occupied him too long to have permitted
the effective use of his troops for any other

THE SECOND BATILE OF BULL RUN

Longstreet did not annihilate Porter’s corps
during the day if it were so easily in his power
to do so. Itis also proper to suggest that it
would have required a long time and all of his
force to do this annihilating business on such
a corps as Porter’s; and in that case, what
would have become of Jackson’s right de-
prived of Longstreet’s active support, which
barely enabled Jackson to hold the ground

Py

VIEW OF ]ACKSON'S POSITION AS SEEN FROM GROVETON CORNERS. (FROM A RECENT PHOTOGRAPH.)

The farthest ridge is the line of the unfinished railway. Jackson's center occupied the ground in the right of the picture. There, on
elevated open ground, the front of a deep cut, stands the Union monument illustrated on the next page.— EpITor.

purpose, and certainly for the advance which
he subsequently made against our left. Long-
street now asserts that he was in front of
Porter with part of his corps at some indefinite
hour of the day, variously fixed, but according
to him by eleven o’clock in the morning, about
the time that Porter’s corps reached Dawkins’s
Branch. He further asserts, somewhat ex-
travagantly, that if Porter had attacked he
(Longstreet) would have annihilated him.
He seems to have thought it a simple matter
to annihilate an army corps of ten or twelve
thousand men, much of which was composed
of regular troops, but perhaps his statement
to that effect would hardly be accepted by
military men. If such an assertion made by
a corps commander of one army is sufficient
reason for a corps commander of the opposing
army not to attack, even under orders to do
so, it is hard to see how any general com-
manding an army could direct a battle at all;
and certainly if such assertions as Longstreet’s
are considered reliable, there would have been
no battle fought in our civil war, since they
could easily have been had from either side
in advance of any battle that was fought.

It seems pertinent to ask why General

.

that afternoon, Longstreet himself falling back
at least a mile from our front at one o’clock
that nightafterseveral hours of severe fighting?

I shall not discuss the various statements
concerning the time of Longstreet’s arrival on
the field. That he may have been there in
person at the hour he mentions is of course
possible ; but that his corps was with him,
that it was in line of battle at any such hour,
or was in any such condition to fight as .
Porter was, can neither be truthfully asserted
nor successfully maintained. Whatever Por-
ter supposed to be Longstreet’s position, how-
ever, in no respect touches his obligation to
move forward under the circumstances and
force Longstreet to develop what he really
had, which he (Porter) certainly did not know
and had taken no measures to know. The
severe fighting on his right, which he heard
and interpreted into a defeat for the Union
army, did not permit him to rest idle on the
field with his troops in column and with no
sufficient effort even to find out anything of
the field in front of him.

If a mere impression that the enemy is in
heavy force and that an attack or further ad-
vance might be hazardous is a sufficient rea-
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son for a corps commander to keep out of a
battle, raging in his hearing, especially when
he thinks that his friends are being defeated,
it is extremely difficult to see how any army
commander would venture to engage in battle
at all, unless he could ascertain in advance and
keep himself acquainted during the day with
the impressions of his corps commandersabout
the propriety of going into the battle at all.
Certainly Porter did not know at that time
that Longstreet was in his front, and his non-
action was based on fancy, and not on any
fact that he knew.

But wherever Longstreet was in the morn-
ing, it is certain that at four o’clock that
day, or about four o'clock, according to his
own official report, he withdrew the larger
part of his force and advanced to Jackson’s
right flank to resist the last attack of the
Union army on Jackson’s line, and that for
several hours he was engaged in a severe
battle on our left, utterly ignoring Porter and
presenting his right flank to Porter’s attack
during that whole time. He seems also to
have entirely forgotten that he was “ held in
check,” as he was good-natured enough to
say he was years afterward. During these long
hours General Porter still remained idle with
his corps in column and many of them lying
on the ground, for ease of
position probably, as they
were not under fire.

Taking the enemy's own
account of the battle that
afternoon, whichlasted sev-
eral hours, and its result,
it is not unreasonable to
say that, if General Porter
had attacked Longstreet’s right
with ten or twelve thousand men
while the latter was thus engaged,
the effect would have been conclusive.
Porter’s case is the first I have ever known,
or that I think is recorded in military history,
where the theory has been seriously put forth
that the hero of a battle is the man who keeps
out of it. With this theory in successful opera-
tion, war will be stripped of most of its terrors,
and a pitched battle need not be much more
dangerous to human life than a militia muster.

When the battle ceased on the 2gth of
August, we were in possession of the field on
our right, and occupied on our left the position
held early in the day, and had every right to
claim a decided success. What that success
might have been, if a corps of twelve thou-
sand men who had not been in battle that
day had been thrown against Longstreet’s
right while engaged in the severe fight that
afternoon, I need not indicate. To say that
General Porter’s non-action during that whole
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day was wholly unexpected and disappointing,
and that it provoked severe comment on all
hands, is to state the facts mildly.

Every indication during the night of the
2gth and up to ten o’clock on the morning of
the 3oth pointed to the retreat of the enemy
from our front. Paroled prisoners of our own
army, taken on the evening of the 2gth, and
who came into our lines on the morning of
the zoth, reported the enemy retreating dur-
ing the whole night in the direction of and
along the Warrenton pike (since confirmed
by Longstreet's report). Generals McDowell
and Heintzelman, who reconnoitered the po-
sition held by the enemy’s left on the evening
of the 2gth, also confirmed this statement.
They reported to me the evacuation of these
positions by the enemy, and that there was
every indication of their retreat in the direc-
tion of Gainesville. On the morning of the
3oth, as may be easily believed, our troops,

MONUMENT TO THE UNION SOLDIERS WHO FELL AT GROVETON
AUGUST 28, 29 AND 30, 1862. (FROM A PHOTOGRAPH TAKEN
SOON AFTER THE MONUMENT WAS ERECTED IN 186s.)

This view was taken from the edge of the railway cut, lookin
toward the Union lines. The shaft is of brown sandstone, an
in design and material is like the monument erected on the Henry
hill at the same time. Vandals have removed the shot and shell
that were fixed with mortar to the base and to the top of the
shaft; every vestige of the inclosing fence has been carried off, and
the monument is partly hidden by the four evergreens which were
planted at the four corners. In May, 1884, we found a Union
canteen on the well-grazed sward near the monument. The field
behind the railway cut and behind the embankment, east of the
cut, were even then strewn with the tins of cartridge boxes, rusty
camp utensils, and bits of accouterments.— EpIToR.

who had been marching and fighting almost
continuously for so many days, were greatly
exhausted. They had had little to eat for two
days, and artillery and cavalry horses had been
in harness and under the saddle for ten days,
and had been almost out of forage for the
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last two days. It may be readily imagined
how little these troops, after such severe labors
and hardships, were in condition for further
active marching and fighting. I had tele-
graphed General Halleck on the 28th our con-
dition, and had begged of him to have rations
and forage sent forward to us from Alexandria
with all speed ; but about daylight on the 30th
I received a note from General Franklin,
written by direction of General McClellan,
informing me that rations and forage would
be loaded into the available wagons and cars
at Alexandria as soon as I should send back a
cavalry escort to guard the trains. Such a let-
ter, when we were fighting the enemy and
Alexandria was full of troops, needs no com-
ment. Our cavalry was well-nigh broken down
completely, and certainly we were in no con-
dition to spare troops from the front, nor could
they have gone to Alexandria and returned
within the time by which we must have had
provisions and forage or have fallen back to-
ward supplies; nor am I able to understand
of what use cavalry could be to guard railroad
trains. It was not until I received this letter
that T began to be hopeless of any successful
issue to our operations; but I felt it to be my
duty, notwithstanding the broken-down con-
dition of the forces under my command, to
hold my position. I had received no sort of
information of any troops coming forward to
reénforce me since the 24th, and did not ex-
pect on the morning of the 3oth that any as-
sistance would reach me from the direction
of Washington, but I determined again to give
battle to the enemy and delay as long as pos-
sible his further advance toward Washington.
I accordingly prepared to renew the engage-
ment.

General Porter, with whose non-action of
the day before I was naturally dissatisfied,
had been peremptorily ordered that night to
report to me in person with his corps, and ar-
rived on the field early in the morning. His
corps had been reénforced by Piatt’s brigade
of Sturgis’s division, and was estimated to be
about twelve thousand strong; but in some
hitherto unexplained manner one brigade of
his (Porter’s) corps had straggled off from the
corps and appeared at Centreville during the
day. With this straggling brigade was Gen-
eral Morell, commander of the division to
which it belonged.

This brigade remained at Centreville all
day, in sight and sound of the battle in which
the corps to which it belonged was engaged,
but made no move to join it or to approach
the field of battle. On the contrary, the bri-
gade commander made requisition for ten
thousand pairs of shoes on one of my aides-
de-camp who was at Centreville in charge of
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the headquarters train. The troops under
General Sturgis and General A. Sanders Piatt
had followed this brigade by misunderstand-
ing the situation ; but the moment they found
themselves away from the battle these two
officers, with true soldierly spirit, passed
Morell and brought their commands to the
field and into the battle, where they rendered
gallant and distinguished services.

Between twelve and two o’clock during the
day I advanced Porter’s corps, supported by
King's division of McDowell’s corps, and
supported also on their left by Sigel’s corps
and Reynolds's division, to attack the enemy
along the Warrenton pike. At the same time
the corps of Heintzelman and Reno on our
right were directed to push forward to the
left and front toward the pike and attack the
enemy’s left flank. For a time Ricketts’s divis-
ion of McDowell’s corps was placed in sup-
port of this movement. I was obliged to as-
sume the aggressive or to fall back, as from
want of provisions I was not able to await an
attack from the enemy or the result of any
other movement he might make.

Every moment of delay increased the odds
against us, and I therefore pushed forward
the attack as rapidly as possible. Soon after
Porter advanced toattack along the Warrenton
pike, and the assault was made by Heintzel-
man and Reno on the right, it became appar-

ent that the enemy was massing his forces as =

fast as they arrived on the right of Jackson,
and was moving forward to force our left. Gen-
eral McDowell was therefore directed to recall
Ricketts’s division from our right, and put it
so as to strengthen our left thus threatened.

Porter’s corps was repulsed after some severe
fighting, and began to retire, and the enemy
advancing to the assault, our whole line was
soon furiously engaged. The main attack of
the enemy was made against our left, but was
met with stubborn resistance by the divisions
of Schenck and Reynolds, and the brigade
of Milroy, who were soon reénforced on the
left by Ricketts's division. The action was
severe for several hours, the enemy bringing
up heavy reserves and pouring mass after
mass of his troops on our left. He was able
also to present at least an equal force all
along our line of battle. Porter's corps was
halted and re-formed, and as soon as it was
in condition it was pushed forward to the
support of our left, where it rendered distin-
guished service, especially the brigade of regu-
lars under Colonel (then Lieutenant-Colonel)
Buchanan.

McLean’s brigade of Schenck's division,
which was posted in observation on our left
flank, and in support of Reynolds, became ex-
posed to the attack of the enemy on our left
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when Reynolds’s division was drawn back to
form line to support Porter’s corps, then retiring
from their attack, and it was fiercely assailed
by Hood and Evans, in greatly superior force.
This brigade was commanded in person by
General Schenck, the division commander, and
fought with supreme gallantry and tenacity.
The enemy’s attack was repulsed several times
with severe loss, but he returned again and
again to the assault.

It is needless for me to describe the appear-
ance of a man so well known to the country
as General R. C. Schenck. I have only to
say that a more gallant and devoted soldier
never lived, and to his presence and the fear-
less exposure of his person during these at-
tacks is largely due the protracted resistance
made by this brigade. He fell, badly wounded,
in the front of his command, and his loss was
deeply felt and had a marked effect on the
final result in that part of the field.

Tower’s brigade of Ricketts's division was
pushed forward to his support, and the brigade
was led by General Tower in person with con-
spicuous gallantry. The conduct of these two
brigades and their commanders in plain view
of our whole left was especially distinguished,
andcalled forth hearty and enthusiastic cheers.
Theirexample wasof great service, and seemed
to infuse new spirit into the troops that wit-
nessed their intrepid conduct.

I have always considered it a misfortune to
the country that General Tower received a
severe wound in this action, which disabled
him from active service. He is a man of very
superior abilities, zealous, and full of spirit
and &z, and might easily have expected to
serve his country in a much higher position
than he held on that field.

Reno’s corps was withdrawn from our right
center late in the afternoon and thrown into
action on our left, where the assaults of the en-
emy were persistent and unintermitting. Not-
withstanding the disadvantages under which
we labored, our troops held their ground
with the utmost firmness and obstinacy. The
loss on both sides was heavy. By dark our

* It is impossible to give with precision the number of men
actually present on the field of battle at Groveton and Bull Run,
August 2g and 30, 1862. The official returns and reports, on
both sides, are not only imperfect, but often contradictory.

. A careful study, however, of the subject, based upon the best
information obtamnable in the War Record's office, justifies the
conclusion that the maximum effective strength of the Union

army on the field was at least 63,000, and that of the Confeder-
ate army about s54,000,—of all arms. This computation of
Pope's forces includes his own proper command (exclusive of
Banks's corps, which did not reach the scene of action), Reno’s
corps, and the reénforcements that Pope received from the Army
of the Potomac. The records force TE:: conclusion that at least
63,000 were taken into action out of a total present for duty of
at least 7o,000. The Confederate force has been estimated by
some Confederates as low as 47,000. Others concede the number
given above.

According to the reports published in Volume XII., Part =,
of the Official Records of the Union and Confederate armies, the
losses in the Northern Virginia campaign, from August 16 to
September 2, 1862, were approximately as follows :

463

left had been forced back half or three-
fourths of a mile, but still remained firm and
unbroken and still held the Warrenton pike
on our rear, while our right was also driven
back equally far, but in good order and
without confusion. At dark the enemy took
possession of the Sudley Springs road, and
was in position to threaten our line of
communication z7¢ Stone Bridge. After six
o’clock in the evening I learned, acciden-
tally, that Franklin’s corps had arrived at a
point about four miles east of Centreville, or
twelve miles in our rear, and that it was only
about eight thousand strong.

The result of the battle of the 3zoth con-
vinced me that we were no longer able to hold
our position so far to the front, and so far away
from the absolute necessaries of life, suffering,
as were men and horses, from fatigue and hun-
ger, and weakened by the heavy losses in bat-
tle. About 8 o’clock in the evening, therefore,
I sent written orders to the corps commanders
to withdraw leisurely to Centreville, and
stated to them what route each should pursue
and where they should take position at and
near Centreville. General Reno, with his
corps, was ordered to take post to cover this
movement. The withdrawal was made slowly,
quietly, and in good order, no attempt what-
ever being made by the enemy to obstruct
our movement. A division of infantry, with
its batteries, was posted to cover the crossing
of Cub Run.

The exact losses in this battle I am unable
to give, as the reports from corps commanders
only indicated the aggregate losses since
August 22d, but they were very heavy.*

Before leaving the field I sent orders to
General Banks, at Bristoe Station, where the
railroad was broken, to destroy the cars and
such of the stores as he could not take off in
the wagon trains, and join me at Centreville.
I had previously sent him instructions to
bring off from Warrenton Junction and Bristoe
Station all of the ammunition and all of the
sick and wounded who could bear transpoz-
tation, throwing personal baggage and prop-

Uwion Forces. %

Captured or

S Killed, Wounded. Missing. Total,

Army of Virginia ..... 929 4389 2787 .... 8ros
Army of the Potomac. ., Boo 3013 TIT5 ... 4728
Ninth Army Corps.... 204 1000 310 .... 1523
Kanawha Division .... 14 50 42 .... 106
Aggregate.......... 1747 8452 4203 ....14,462

CoNrFEDERATE FoRCES.

Longstreet’s Corps 663 4016 46 ... 4725
Jackson's Corps. . 8og 3547 o 4387
Stuart's Cavalry. . 18 83 18 119
Aggregate ... ... ... 1486 7646 99 .... 9231

Unquestionably the numbers given here are too small for each
army, but they are the nearest ng)fpmxlmatim: attainable from the
official records, in the absence of full returns.— Eprror.
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erty out of the regimental trains, if necessary,
for the purpose.

At no time during the 29th, zoth, and 31st
of August was the road between Bristoe and
Centreville interrupted by the enemy. The
orders will show conclusively that every
arrangement was made in the minutest detail
for the security of our wagon train and sup-
plies; and General Banks's subsequent report
to me is positive that none of the wagons or
mules were lost. I mention this matter merely
to answer the wholly unfounded statements
made at the time, and repeated often cince, of
our loss of wagons, mules, and supplies.

I arrived personally at Centreville about
nine or ten o'clock that night. The next
morning the various corps were posted in the
old intrenchments in and around Centreville,
and ammunition trains and some supplies were
brought up during the day and distributed.
We spent that whole day resting the men
and resupplying them with ammunition and
provisions as far as our means permitted.

Franklin’s corps arrived at Centreville late
on the afternoon of the zoth; Sumner’s the
next day. What was then thought by the
Government of our operations up to this time
is shown in the subjoined dispatch :

WASHINGTON, August 31, 1862. IT A. M.
My DEeAR GENERAL:— You have done nobly.
Don’tyield another inch if youcanavoid it. All reserves
are being sent forward. . . . Iam doingallI can for
you and your noble army. God bless yonandit. . . .
H. W. HarLECK, General-in-chief,

The enemy’s cavalry appeared in front of
Cub Run that morning, but made no attempt to
attack. Our cavalry,under Buford and Bayard,
was completely brokendown, and both of these
officers reported to me that not five horses to
the company could be forced into a trot. No

. horses whatever had reached us for remounts
since the beginning of operations. It was
impracticable, therefore, to use the cavalry
as cavalry to cover our front with pickets
or to make reconnoissances of the enemy’s
front.

This paper would be incomplete indeed did
it fail to contain some short, if entirely insuf-
ficient, tribute to that most gallant and loyal
soldier, John Buford. I remember very well
how surprised I was when I was first placed
in command of the Army of Virginia that
General Buford, then only a major in the in-
spector-general’s department, reported to me
for duty as inspector. I asked him how he
could possibly remain in such a position while
a great war was going on, and what objections
he could have (if he had any) to be placed in
a command in the field. He seemed hurt to
think I could have even a doubt of his wish
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to take the field, and told me that he had
tried to get a command, but was without influ-
ence enough to accomplish it. I went at once
to the Secretary of War and begged him to
have Major Buford appointed a brigadier-gen-
eral of volunteers and ordered to report to me
forservice. The President was good enough to
make the appointment, and certainly a better
one was never made. It is hard, in the brief
limits of such an article as this, to do justice to
suchanofficer. Hiscoolness, his fine judgment,
and his splendid courage were known of all
men who had to do with him; but besides,
and in addition to these high qualities, he
acquired in a few months, through his pres-
ence and manner, an influence over men as
remarkable as it was useful. His quiet dignity,
covering a fiery spirit and a military sagacity
as far-reaching as it was accurate, made him
in the short period of his active service one
of the most respected and trusted officers in
the service. His death, brought about by
disease contracted during the months of ac-
tive service and constant exposure, was widely
lamented in the army.

I directed General Sumner, on the morn-
ing of the first of September, to push forward
a reconnoissance toward Little River pike,
which enters the Warrenton pike at Fairfax,
with two brigades, to ascertain if the enemy
was making any movement toward our right
by that road. The enemy was found moving
again slowly toward the right, heavy columns
moving along the Little River pike in the
direction of Fairfax. This movement had be-
come so developed by the afternoon of that
day, and was so evidently directed to turn our
right, that I made the necessary disposition
of troops to fight a battle between the Little
River pike and the road from Fairfax to Cen-
treville. General Hooker was sent early in
the afternoon to Fairfax Court House, and
directed to concentrate all the troops in that
vicinity and to push forward to Germantown
with his advance. I instructed McDowell to
move along the road from Centreville toward
Fairfax Court House, as far as Difficult Creek,
and to connect on his right with Hooker.
Reno was directed to push forward north of
the road to Centreville, and in the direction of
Chantilly, toward the flank of the enemy’s ad-
vance ; Heintzelman’s corps to support Reno.
Just before sunset the enemy attacked us
toward our right, but was met by Hooker,
McDowell, and Reno, and by Kearny’s divis-
ion of Heintzelman's corps. A very severe
action was fought in the midst of a terrific
thunder-storm, and was only ended by the
darkness. The enemy was driven back en-
tirely from our front, and did not again renew
his attack upon us.
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MAJOR-GENERAL PHILIF KEARNY.
IN THE POSSESSION OF GENERAL ]J. WATTS DE PEYSTER.)

In this short but severe action the army
lost two officers of the highest capacity and
distinction, whose death caused general lamen-
tation in the army and country. The first was
Major-General Philip Kearny, killed in ad-
vance of and while commanding his division.
There have been few such officers as Kearny in
our own or any other army. Inwar he was an
enthusiast, and he never seemed so much at
home and so cheerful and confident as in battle.
Tall and lithe in figure, with a most expressive
and mobile countenance, and a manner which
inspired confidence and zeal in all under his
command, no one could fail to admire his
chivalric bearing and his supreme courage.
He seemed to think that it was his mission to
make up the shortcomings of others, and in
proportion as these shortcomings were made
plain, his exertions and exposure were multi-
plied. He was a great and most accomplished
soldier, and died as he would have himself
wished to die, and as became his heroic char-
acter, at the head of his troops and in the
front of the battle.

General Isaac 1. Stevens, who was killed at
the same time and nearly on the same ground,
was an officer in many respects contrasted
to Kearny. He was short and rather stout,
with a swarthy complexion and very bright
dark eyes. He was a man of very superior
abilities and of marked skill and courage.
His extreme political opinions before the war,
ardently asserted, as was his habit in all mat-
ters which interested him, made it somewhat
difficult for him to secure such a position in
the army as one of his capacity might well
have expected. The prejudice against him
on this account was soon shown to be utterly
groundless, for a more zealous and faithful of:
ficer never lived. His conduct in the battle
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in_which he lost his life, and in every
other operation of the campaign, was
marked by high intelligence and the cool-
est courage, and his death in the front of
battle ended too soon a career which
would have placed him among the fore-
most officers of the war. As an officer of
engineers before the war, and as Gover-
nor of, and delegate to Congress from,
Washington Territory, he was always a
man of note, and possessed the abilities
and the force to have commanded in time
any position to which he might have as-
pired. The loss of these two officers was
a heavy blow to the army, not so much
perhaps because of their soldierly capacity
as because of their well-known and un-
shakable fidelity to duty, and their entire
loyalty to their comrades in arm.

On the morning of the 2d of Septem-
ber the army was posted behind Difficult
Creek from Flint Hill to the Alexandria pike.
The enemy disappearedfrom our front, moving
toward the Upper Potomac with no attempt to
force our position. And here the second battle
of Bull Run may be said to terminate. On that
day I received orders from General Halleck
to take position in the intrenchments in front
of Washington, with a view to reorganizing the
army and eliminating such of the discordant
clements in it as had largely caused the mis-
fortunes of the latter part of that campaign.

The transactions at Alexandria and Wash-
ington City during these eventful days, as
also at Centreville during part of them, are as
closcly connected with these battles, and had
nearly as much to do with their results, as any
part of the operations in the field; but they

MAJOR-GENERAL ISAAC I STEVENS. (FROM A PHOTOGRAFH.)
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demand more space than is accorded to a
magazine article. The materials to write a
complete account of these matters are at
hand, and it is quite probable that the course
of events may yet make their publication
necessary.

There are other matters which, although
not important, seem not out of place in this
paper. A good deal of cheap wit has been ex-
pended upon a fanciful story that I published
an order or wrote a letter or made a remark
that my “headquarters would be in the sad-
dle.” Itis an expression harmless and inno-
cent enough, but it is even stated that it fur-
nished General Lee with a basis for the only
joke of his life. It is painful, therefore, to a
well-constituted mind to be obliged to take
away the foundation of thatsolitary joke ; but
I think it due to army tradition, and to the
comfort of those who have so often repeated
this ancient joke in the days long before the
civil war, that these later wits should not be
allowed with impunity to poach on this well-
tilled manor. This venerable joke I first heard
when a cadet at West Point, and it was then
told of that gallant soldier and gentleman, Gen-
eral W. J. Worth. I presume it could be easily
traced back to the Crusades and beyond ; and
while it may not be as old as the everlasting
hills, it is certainly old enough to have been
excused from active duty long years ago. Cer-
tainly I never used this expression or wrote
or dictated it, nor does any such expression
occur in any order of mine; and as it has
perhaps served its time and effected its pur-
pose, it ought to be retired. Let us hope that
it may be permitted to sleep in peace and no
longer rack the brain of those whose intellec-
tual machinery can ill bear the strain, or be
perpetuated among their natural successors.

I thus conclude for the present this account
of the second battle of Bull Run. The battle
treated of, as well as the campaign which
preceded it, have been, and no doubt still are,
greatly misunderstood. Probably they will
remain during this generation a matter of
controversy, into which personal feeling and
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prejudice so largely enter that dispassionate
judgment cannot now be looked for,

I submit this article to the public judgment
with all confidence that it will be fairly consid-
ered, and as just a judgment passed upon it as
is possible at this time. I well understood,
as does every military man, how difficult and
how thankless was the task imposed on me,
and 1 do not hesitate to say that I would
gladly have avoided itif I could have done so
consistently with duty.

To confront with a small army greatly su-
perior forces, to fight battles without the hope
of victory, but only to gain time by delaying
the forward movement of the enemy, is a
duty the most hazardous and the most diffi-
cult that can be imposed on any general or
any army. While such operations require the
highest courage and endurance on the part
of the troops, they are unlikely to be under-
stood or appreciated, and the results, however
successful in view of the object aimed at,
have little in them to attract public com-
mendation or applause.

At no time could I have hoped to fight a
successful battle with the superior forces of
the enemy which confronted me, and which
were able at any time to outflank and bear
my small army to the dust. It was only by
constant movement, incessant watchfulness,
and hazardous skirmishes and battles, that
the forces under my command were saved
from destruction, and that the enemy was
embarrassed and delayed in his advance until
the army of General McClellan was at length
assembled for the defense of Washington.

I did hope that in the course of these opera-
tions the enemy might commit some impru-
dence, or leave some opening of which1I could
take such advantage as to gain at least a par-
tial success. This opportunity was presented
by the advance of Jackson on Manassas Junc-
tion ; but although the best dispositions pos-
sible in my view were made, the object was
frustrated by causes which could not have
been foreseen, and which perhaps are not yet
completely known to the country.

Joln Pope.
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